

奥巴马决定将古巴除名“支恐”

已向国会提交报告 迈出美古关系正常化第一步

美国总统奥巴马14日向国会递交报告，建议把古巴从“支持恐怖主义国家”黑名单中去除。舆论认为，此举将清除两国关系正常化进程中的一大障碍。

奥巴马在报告中说，过去6个月内古巴未向国际恐怖活动提供任何支持，并确保今后不支持此类活动，因此他建议撤销对古巴“支持恐怖主义国家”的定名。

白宫发言人欧内斯特发表声明说，在情报机构帮助下，国务院对古巴相关记录加以仔细审核，同时评估了古巴作出的保证，国务卿克里认定古巴已满足从“支持恐怖主义国家”黑名单中去除的

条件，并建议总统按规定向国会提交相关报告。

复旦大学美国研究中心副主任信强指出，奥巴马此举显示了对美古关系正常化的诚意。古巴1982年被美国列入“支持恐怖主义国家”黑名单，受到美国制裁与封锁，限制了古巴接触国际金融市场的能力。古巴一直坚持，美古关系正常化的基本前提是美国将古巴从黑名单中去除。奥巴马此举是对古巴要求的回应，显示其要在最后任期内留下政治遗产的决心。

按照相关程序，美国国会须在45天内审议奥巴马提交的报告。信强表示，

美国国会中存在相当一部分态度坚定的反古派，而且其中多人占据要职，有很大影响力，会对美古关系正常化造成阻挠。可以想见，奥巴马的报告要在国会顺利通过并不那么容易。最后是否能够通过，要看奥巴马究竟能够调动多少政治资源说服国会。

信强认为，即使最后国会否决报告，奥巴马也可以想办法绕过国会，将古巴从“支持恐怖主义国家”黑名单中去除。

日前美古两国首脑和外长分别举行会晤和把古巴从“支持恐怖主义国家”黑名单中去除，这些均有助于加快美古关系正常化进程，尤其是重开大使馆进程。

韩亚一客机日本机场冲出跑道

事故致22名乘客受伤，其中包括两名中国人

据日本共同社报道，韩国韩亚航空一架客机14日晚在日本广岛机场降落时偏离跑道，造成包括两名中国人在内的22名乘客受伤。

出事客机是空客A320客机，当天下午6时49分从韩国仁川机场起飞，目的地为广岛机场，乘客大半为日本人和韩国人。

当地时间14日晚8时许，这架搭载乘客和机组人员共81人的韩亚航空OZ162航班从广岛机场西面跑道降落。当时广岛机场正在下雨，但风速很小，基本处于无风状态。降落过程中客机偏离了跑道，发动机罩脱落，左侧发动机冒烟，一度出现火花。失控的飞机冲出跑道，滑向跑道南面草坪后停下。机组

人员随后放出逃生滑梯疏散乘客。

据日本三原市消防总部介绍，22名乘客受轻伤。韩联社报道称，受伤乘客中有两名中国人。

日本国土交通省调查后称，客机降落时飞行高度过低，起落架撞到距离跑道尽头约325米的6.4米高天线，调查人员怀疑客机因此失控。



偷渡船倾覆 约400人遇难

据路透社14日报道，一艘从利比亚横渡地中海开往意大利的偷渡船在途中倾覆，导致约400名偷渡者身亡。据了解，这艘载有550名非法移民的偷渡船在离开利比亚海岸大约24小时后翻船，获救的150人已经被送往意大利南部的一处港口，这些人大部分来自撒哈拉以南非洲地区。图为意大利海岸警卫队在西西里岛的海岸参与营救。

俄恢复售伊朗S-300防空导弹

俄罗斯总统普京13日签署法令，恢复向伊朗供应S-300防空导弹系统。伊朗最高国家安全委员会秘书沙姆哈尼14日表示，伊朗有望年内接收S-300防空导弹，这将进一步巩固伊朗的地区地位，并强化俄罗斯与伊朗的关系。

基于三个方面考虑

俄罗斯此时恢复向伊朗供应S-300防空导弹系统，主要是基于三方面考虑：一是伊核问题有所进展。经过长期艰难谈判，伊朗与相关六国月初达成伊核问题框架性解决方案，为6月底前达成最终全面协议奠定了基础。俄罗斯认为，对伊朗制裁可以逐步取消，以激励伊朗为解决伊核问题迈出更实质性的步伐。

二是维护俄罗斯商业利益和声誉。俄罗斯与伊朗2007年签署出售S-300的合同，但一直没有交货，后根据安理会

决议宣布停售，伊朗要求40亿美元违约赔偿金。俄罗斯恢复向伊朗供货，主要是出于商业利益和声誉考虑。

三是俄罗斯认为此举有助维护中东和平。俄罗斯外长拉夫罗夫13日表示，S-300仅具有防卫性质，因此不会对包括以色列在内的中东其他国家安全构成威胁。

不影响与西方关系

俄罗斯认为，伊朗一直坚持，伊朗履行解决伊核问题相关承诺的基础是国际社会取消制裁，俄罗斯此时此举正符合伊朗需求，有助于推动解决伊核问题。

尽管美国明确对俄罗斯此举表示反对，但俄罗斯认为，恢复向伊朗供应S-300不会对俄与西方关系产生实质性影响，俄与西方关系仍然会维持在较低水平。俄罗斯认为，俄西关系恶化主要

由乌克兰问题引起，西方以俄罗斯支持乌克兰东部民间武装为由对俄罗斯实施多轮制裁，是俄西关系跌入低谷的主要原因。

欧盟表示，欧盟对俄罗斯此举表示关切，但并不认为会影响正在进行的伊核谈判。

不违反安理会决议

俄罗斯表示，安理会决议规定禁止向伊朗提供进攻性现代化武器，而S-300是防御性武器，因此不违反安理会决议。

俄罗斯舆论认为，时任总统梅德韦杰夫向伊朗停售S-300，是因为当时俄美关系处于缓和阶段，俄罗斯向美国展现友好姿态。

美国国务院也表示，虽然美国认为俄罗斯现在向伊朗出售导弹防御系统时机尚不成熟，但并不违反安理会决议。

由乌克兰问题引起，西方以俄罗斯支持乌克兰东部民间武装为由对俄罗斯实施多轮制裁，是俄西关系跌入低谷的主要原因。

欧盟表示，欧盟对俄罗斯此举表示关切，但并不认为会影响正在进行的伊核谈判。

不违反安理会决议

俄罗斯表示，安理会决议规定禁止向伊朗提供进攻性现代化武器，而S-300是防御性武器，因此不违反安理会决议。

俄罗斯舆论认为，时任总统梅德韦杰夫向伊朗停售S-300，是因为当时俄美关系处于缓和阶段，俄罗斯向美国展现友好姿态。

美国国务院也表示，虽然美国认为俄罗斯现在向伊朗出售导弹防御系统时机尚不成熟，但并不违反安理会决议。

不拿薪水“兼职”情急之下掏错枪
美73岁志愿警察打死黑人

美国73岁的白人保险商兼志愿警察罗伯特·贝茨误把手枪当作眩晕枪，开枪射杀一名44岁手无寸铁的非洲裔男子，13日被控过失杀人。这是美国近来又一起警察暴力执法事件，再度激起民众愤怒以及对警察制度的质疑。

本想使用眩晕枪

本月2日，美国俄克拉荷马州塔尔萨市警方执行一次钓鱼行动，试图抓捕涉嫌非法出售枪支的44岁非洲裔男子埃里克·哈里斯。

一名警官所戴墨镜配有隐形摄像装置，录下了这次行动的全过程，相关视频10日被公布。视频显示，当哈里斯把枪支“卖”给一名卧底警察后，多名警官开始追赶哈里斯，试图逮捕他。随后，哈里斯被摁倒在地。预备警察贝茨示意要用眩晕枪制服哈里斯，不料掏出的却是一把手枪。

枪声响起，贝茨说：“哦，我击中他了。对不起。”哈里斯惊呼：“他击中我了。天啊！”哈里斯随后被送往一家医院，最后因伤重死亡。

哈里斯的亲属13日发表声明称，哈里斯被枪击后，“显然处于极大痛苦中，需要立即获得急救”，但多名警员仍辱骂他，把他的头摁在人行道上。“他们对待他的方式，仿佛他的生命毫无价值。”

多次资助警察局

贝茨事后承认开枪射杀哈里斯，13日他被控过失杀人。如果罪名成立，他将面临2至4年监禁。

现年73岁的贝茨是塔尔萨市一名保险商，家境颇丰，曾多次向当地警察局捐助汽车、录像设备等，还曾提供2500美元以赞助治安官斯坦利·格兰茨赢得连任。

1964年至1965年贝茨曾短暂担任全职警察，此后一直从商。2008年以来，贝茨志愿加入预备警察，开始“兼职”执法，参与过100多次行动。

塔尔萨市治安官发言人克拉克称，贝茨接受了担任预备警察所需的全部训练，符合上岗资质。在2日行动中，贝茨负责提供支援，本来不会直接与嫌疑人发生冲突。按照贝茨律师伍德的说法，由于嫌疑人飞快地逃离了多名警官，贝茨才不得不承担抓捕任务。

“兼职”警察遭质疑

由于经费不足、资源紧缺，美国不少县市的警力不足，于是出现了公民志愿参与的预备警察，以增强警方执法能力。但这种“兼职”警察参与执法的制度安排，一直受到不少民间团体和机构的质疑。

在美国，这种志愿参与的“兼职”警察有统一的制服，通常不从警察局领取薪水。

俄克拉荷马州共有约4000名预备警察，大多数属于不拿薪酬的志愿者。据了解，全美范围有大约40万名预备警察。预备警察可以佩枪，但需要接受培训才能上岗。分析人士认为，预备警察所受训练显然不及正规警察。在这次事件中，贝茨便是在紧张压力下掏错了武器。

索马里教育部遭恐袭

又是“青年党”干的

索马里教育部14日遭宗教极端组织“青年党”武装分子袭击，目前遇难人数已升至21人。此外，7名袭击者已全部死亡。

索马里安全部发言人说，袭击者首先在位于索马里首都摩加迪沙的教育部大门附近引爆汽车炸弹，随后攻入教育部并开枪射击，5名政府军士兵和1名非盟驻索马里特派团士兵在与袭击者交火时丧生。他说，袭击者共有7人，其中两人引爆了自杀式汽车炸弹，另外5人在大楼内被政府军击毙。

当地高级警官阿里·法拉赫当晚确认说，袭击已造成包括6名士兵在内的21人死亡。摩加迪沙救护服务负责人表示，救护队已从现场运出15具尸体，其中一些是在事发地附近一家路边咖啡店被炸死的平民，另外还有20多人受伤。

据悉，事发大楼同时也是索马里石油与矿产资源部所在地。上校警官易卜拉欣说，这座楼里有非盟维和部队常驻，“否则情况会更糟”。

上周，索马里政府悬赏擒拿青年党11名主要头目，其中最大头目艾哈迈德·奥马尔的“身价”为25万美元。

(本版稿件据新华社)